

民族醫藥報

民族醫藥報
Minzu yiyao ban

主管:广西中医药大学
主办:广西国际壮医医院(广西民族医药研究院)

国内统一连续出版物号 CN45—0047

邮局发行代号 47—44

2025年6月13日 第24期(总第1859期) 本期12版 周五出版



民族医药报微信公众号



扫码邮政订报



国壮微信公众号



数字刊二维码

《2022、2023年度全国二级公立中医医院绩效监测分析情况通报》印发 以中医药服务为主的功能定位逐步强化

近日,国家中医药管理局印发《2022、2023年度全国二级公立中医医院绩效监测分析情况通报》。监测分析显示,2022年,全国共1751家二级公立中医医院参加绩效监测,二级公立中医医院功能定位进一步落实,中医药临床服务能力和诊疗支撑能力不断提升,运营效率不断提高,可持续发展能力有所增强,群众满意度持续提升。2023年,全国共1710家二级公立中医医院参加绩效监测。二级公立中医医院公益性运行机制不断健全,以中医药服务为主的功能定位逐步强化,医疗服务支撑能力不断提高,持续发展潜力不断激发,群众满意度持续提升。

《通报》显示,中医药临床服务能力持续增强。在门诊诊疗服务方面,2022年全国二级公立中医医院门诊中药处方比例、门诊散装中药饮片和小包装中药饮片处方比例、门诊患者中药饮片使用率分别为53.79%、22.58%、29%,较2021年分别增长0.51、0.96、2.03个百分点。2023年,全国二级公立中医医院门诊中药处方比例、门诊散装中药饮片和小包装中药饮片处方比例分别是54.86%、24.56%,较2022年提高1.07、1.98个百分点。

《通报》显示,中医药服务收入占比不断提高。2022年,全国二级公立中医医院中医医疗服务项目收入(不含中药收入)占医疗收入比例为10.04%,较2021年提高0.46个百分点;中药饮片收入占药品收入比例为29.37%,较2022年增长2.71个百分点。

26.66%,较2021年提高0.38个百分点。2023年,全国二级公立中医医院中医医疗服务项目收入(不含中药收入)占医疗收入比例为11.75%,较2022年提升1.71个百分点;中药饮片收入占药品收入比例为29.37%,较2022年增长2.71个百分点。

《通报》显示,持续发展机制逐步健全。在人员结构方面,2022年,中医类别执业医师(含执业助理医师)占执业医师总数比例为49.30%,比2021年提升1.13个百分点。2023年,全国二级公立中医医院的中医类别执业医师(含执业助理医师)占执业医师总数比例为51.73%,较2022年提升2.43个百分点,中医综合医院、中医专科医院、中西医结合医院的中医类别医师

占比分别为50.90%、58.85%、38.68%,较2022年增长2.56、2.91、1.70个百分点。在学科建设方面,2022年,每百名卫生技术人员重点学科、重点专科经费投入为30.81万元,较2021年增长55.53%。2023年,每百名卫生技术人员重点学科、重点专科经费投入为35.36万元,较2022年增加4.55万元。

《通报》还显示,全国二级公立中医医院诊疗支撑能力进一步提升,信息化和运营管理科学化加强,人民群众就医体验持续提升。

《通报》明确,二级公立中医医院发展不平衡的问题仍然存在。以公益性为导向的公立中医医院综合改革相关政策合力需进一步增强,医院内部管理能

力需进一步提升。要深化以公益性为导向的公立医院改革。有针对性地查找和破解当地中医药领域医疗服务和医院管理中的瓶颈问题,提升医疗服务和运营效率;要促进优质中医医疗资源扩容下沉。抓好医疗卫生强基工程中医药工作,加强二级中医医院基础设施建设。支持中医医院牵头组建或参与医联体建设,推动资源、服务、技术和管理下沉;要加强内涵建设,提高管理质量。要推动二级中医医院立足功能定位,不断加强人才队伍建设和学科建设,在中医优势专科建设、急危重症救治能力提升、中医类别医师配备等方面持续发力,强化中医医疗质量管理和控制体系建设。

(新华网)

守正笃实,共绘民族药创新发展新篇章 中国药学会民族药专业委员会学术会议召开

本报讯(记者陆文)6月7日,以“守正笃实,共绘民族药创新发展新篇章”为主题的2025年中国药学会民族药专业委员会学术会议在南宁召开。本次会议旨在加强民族药领域的学术交流与合作,传承与弘扬民族药精华,推动民族药科研、产业及临床应用的协同发展。广西壮族自治区药品监督管理局党组成员、副局长韦广辉,中国药学会常务理事、民族药专业委员会主任委员顾政一出席会议并致辞。

韦广辉表示,近年来,广西大力推进民族医药传承创新发展,制订颁布壮药标准和瑶药材标准,认定了三金片、桂龙药膏等第一批218个广西壮瑶药,打造“桂制剂、桂十味、桂药膳”等“三个一批”示范基地和定制药园190家。注册备案的医疗机构壮瑶民族药制剂46个,遴选公布“桂制剂”23个。同时,广西药监局与澳门药监局签订协议加强在中医药产业发展的合作,推广壮瑶医药走向国际市场。广西药学会要加强与中国药学会民族药专业委员会和兄弟省市区药学会的沟通与合作,发挥民族医



专家作专题报告

陆文 摄

药优势,振兴民族医药产业发展。

顾政一介绍近年来民族药发展取得的主要成绩,希望民族药专业委员会发挥学术平台优势,大力宣传民族医药,加强与中国药学会相关专业委员会、各民族省区学会的合作,立足民族药产业发展,促进当地民族药资源优势向经济优势转化,共同推进民族地区医药卫生健康事业发展。

中国医学科学院药物研究院、

国家药典委、中国药科大学、中国科学院广西植物研究所、广西中医药大学、新疆维吾尔医院等7家单位专家、教授,围绕中药民族药新药研制及开发利用等方面作专题报告。

中国药学会民族药专业委员会部分委员、各省市药学会相关人员、中药民族药研发人员及相关专业技术人员、各医疗机构药学及相关专业人员等240余人参会。

日前,结合古诗词与中医科普知识的青少年读物《诗意图》正式出版发行。书本以中小学生必备必读古诗词为切入点,巧妙挖掘其中的中医元素,将中医知识与传统文化相结合,为青少年打开中医文化窗口。

中医不仅仅是医疗手段,也是传统文化的象征,是千百年间人们对自然、生命的深刻体会,需要孩子们了解、理解,进而传承、发扬。北中医深圳医院科普团队凭借深厚的中医专业知识和丰富的临床经验,深入研究中小学语文教材中的经典诗歌,寻找与中医相关的元素,如阴阳五行、草药知识、养生方法等,通过通俗易懂的语言和精美的插画,将中医专业知识转化为小学生能够理解的内容,让孩子们在欣赏诗歌时,潜移默化地接受中医药文化的熏陶。

该书是中医药文化与传统文化教育有机结合的创新尝试。它以诗歌为载体融入中医知识,满足学生学习传统文化的需求,为中医药文化传播起到积极作用。“一花一草一木,绿豆沙里的陈皮,八宝粥里的红枣,还有中药铺里的小抽屉,都是通往中华文明宝库的钥匙。”编撰团队表示,希望通过科普书籍,让青少年在欣赏古诗词之美的同时,了解中医药文化的博大精深,增强文化自信和民族自豪感。

近年来,北中医深圳医院积极推动中医进校园项目,医院与20多所学校签订中医进校园框架协议,将中医和语文、美术、种植等课程相结合,组织学生赴中医药博物馆开展研学活动,让孩子们沉浸式体验中医魅力。《诗意图》一书,也将为中医进校园提供有力支持。

(蔡鹏飞)

责任编辑:黎佳 本版邮箱:mzyyb1b@126.com

欢迎订阅2025年《民族医药报》

定价:每份1.00元

全年52元

免费赠阅样报发短信至:19977107763(微信同号)

出版单位:《民族医药报》编辑部 指导单位:中国民族医药学会

总编辑:吴小红

编辑部:0771-3111798

服务部:0771-3131615

广西壮族自治区中医药管理局

协办单位:广西民族医药协会

青少年科普读物《诗意图》出版